
ХІV Міжнародна науково-практична конференція 

 «Сучасні підходи до креативного управління економічними процесами»,  

13-14 квітня 2023 року, Київ, НАУ 

143 

Осипова О.І, к.е.н., доцент 

Горна М.О., к.е.н., доцент 

Київський національний економічний університет ім. В. Гетьмана,  

м. Київ, Україна 

 

ТЕСТУВАННЯ НАЯВНОСТІ β-КОНВЕРГЕНЦІЇ ЗА ДОПОМОГОЮ 

ПРОСТОРОВИХ ЕКОНОМЕТРИЧНИХ МОДЕЛЕЙ: ОГЛЯД 

ЕМПІРИЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

У галузі економіки концепція бета-конвергенції широко вивчалася для 

розуміння зростання та розвитку різних регіонів чи країн. Бета-конвергенція 

характеризує тенденцію регіонів з нижчими доходами зростати швидше, ніж 

регіони з вищими доходами, що призводить до зменшення нерівності доходів з 

часом. Однак виявлення бета-конвергенції вимагає ретельного розгляду 

просторових залежностей, оскільки економічне зростання в одному регіоні може 

вплинути на зростання сусідніх регіонів. Просторові економетричні моделі стали 

потужним інструментом для аналізу таких залежностей та виявлення бета-

конвергенції. У цій роботі представлено огляд емпіричних досліджень, які 

використовували просторові економетричні моделі для виявлення бета-

конвергенції. 

Питання регіонального економічного зростання та конвергенції є актуальними 

темами наукових досліджень протягом кількох десятиліть. Концепція конвергенції, 

заснована на неокласичній теорії росту Солоу-Сванна, сформувалася і набула 

поширення завдяки роботам Барро та Сала-і-Мартіна [1]. Варто зазначити, що 

більшість ранніх емпіричних досліджень, присвячених питанням конвергенції, 

фокусувалися на використанні так званих регресій росту. При цьому наявність 

просторової взаємодії між досліджуваними об'єктами ігнорувалася. Однак такий 

підхід накладає сильні апріорні обмеження на параметри регресійних моделей і як 

наслідок, може фальсифікувати реальні оцінки конвергенції. Для вирішення цієї 

проблеми були розроблені просторові економетричні моделі, що враховують 

просторову залежність та неоднорідність за регіонами. Ці моделі дозволяють 

оцінити просторову автокореляцію та просторову неоднорідність, що може 

підвищити точність тестів бета-конвергенції.  

Просторові економетричні моделі широко використовувались у літературі для 

аналізу просторової динаміки економічного зростання та конвергенції. Наприклад, 

в роботі [2] автори використовували підхід панельних даних з просторовими 

процесами для аналізу конвергенції міжнародних доходів, беручи до уваги 

просторову залежність зростання доходів між країнами. Автори роботи [3] 

використовували просторову модель Дарбіна для перевірки конвергенції в США. 
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Вони виявили, що конвергенція була присутня в США, але лише для певних 

періодів і регіонів. В роботі [4] автори показали, що врахування просторової 

взаємодії при аналізі конвергенції значно покращує оціночні значення швидкості 

конвергенції між європейськими регіонами. Подібним чином автори роботи [5] 

використовували модель просторової помилки для перевірки конвергенції в 

Європейському Союзі. Вони знайшли докази конвергенції, але також визначили 

кілька регіонів, які розходяться з іншими. Робота [6] присвячена тестуванню 

наявності конвергенції в споживанні продуктів харчування між регіонами України 

із використанням просторових економетричних моделей панельних даних. У 

роботі [7] автори застосували просторовий підхід для дослідження конвергенції 

витрат на робочу силу в різних регіонах ЄС в період з 1996 по 2006 роки. У серії 

своїх робіт [8, 9] автори аналізують β- конвергенцію споживання електроенергії на 

душу населення по регіонах Туреччини в період 1986-2013 років з використанням 

просторових економетричних моделей панельних даних і доходять висновку, що 

використання просторового підходу дозволяє отримати більш точні оцінки 

конвергенції. 

Таким чином, просторові економетричні моделі мають ряд сильних сторін, які 

роблять їх корисним інструментом для виявлення бета-конвергенції. Однак вони 

також мають власний набір обмежень, таких як потенційна ендогенність та 

неправильна специфікація моделі, які слід враховувати при інтерпретації 

емпіричних результатів. Майбутні дослідження повинні бути продовжені для 

вдосконалення цих моделей та розробки нових методів виявлення бета-

конвергенції, які усувають ці обмеження. 
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РАЦІОНАЛЬНИЙ РЕСУРСНИЙ ПІДХІД ЯК ОСНОВА РОЗВИТКУ 

ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Раціональний ресурсний підхід є однією з основних стратегій розвитку 

потенціалу підприємства. Цей підхід передбачає раціональне використання 

ресурсів підприємства для досягнення максимальної ефективності його 

функціонування та розвитку. 

Основними принципами раціонального ресурсного підходу є: 

 оцінка ресурсного потенціалу підприємства; 

 максимально можливе використання наявних ресурсів; 

 постійний аналіз та вдосконалення використання ресурсів. 

Оцінка ресурсного потенціалу підприємства передбачає аналіз його 

фінансових, матеріально-технічних, людських та інтелектуальних ресурсів. 

Необхідно визначити сильні та слабкі сторони підприємства та знайти шляхи 

оптимізації використання наявних ресурсів. 

Максимально можливе використання наявних ресурсів передбачає ефективне 

використання фінансових, матеріальних, людських та інтелектуальних ресурсів, 


